

我们与食品行业同行

首家：持续关注食品行业

□晚报记者 李冰冰
祁京/文
吴琳/图

每10根火腿肠就有5根出自双汇，每10个汤圆中有6个出自三全，每10个饺子里有4个是思念的，麦当劳、肯德基在中国的主要半成品原料90%是河南生产的，面对飞速发展的食品行业，我们的职责就是对其不断的关注。

从2002年至今，《郑州晚报》对食品行业进行了持续而广泛的关注。我们是首家为食品行业开出专门版面，进行专项关注的媒体。五年时间里，我们投入了上千个版面，从各个角度对河南食品行业进行着关注、思考和解读。奥克啤酒集团新闻处处长徐书启对于《郑州晚报》的食品版有着特殊的见解。他认为，由于河南食品行业的特殊地位，而郑州晚报的食品版，信息量更加丰富，扎实而不浮躁，深入而不晦涩，这是我们一贯的工作思路，我们深知，处于一个发展的行业之中，只有扎实的工作才能赢得公众的信任，只有深入的观察，才能与这个行业一同进步。五年的时间，1826天的努力，让我们与这个行业更加贴近。

首个：推出食品行业活动

真诚，是一个人的优良品质，也是一份报纸的优良品格。正是因为晚报的真诚，才有越来越多的企业愿意与晚报合作。

鲁花集团郑州分公司李恒严总经理说：“晚报的独特工作思路，是我们鲁花愿意与之深度合作的关键性因素。”他回忆说，晚报不但对鲁花的每一点进步进行着持续的关注，而且还有效的利用媒体平台，为鲁花和消费者之间构筑一道和谐的消

费关系。“比如说，春节的时候，晚报会组织购物节，让消费者更加了解鲁花的产品。”李恒严说，“而当鲁花被某家超市拖欠货款的时候，又是晚报仗义执言，为我们争取着正当的权益。”九头崖食品有限公司总经理任立三至今对晚报组织的“中原月饼博览会”印象深刻，“去年组织的月饼博览会，让我们在郑州消费者面前集中的展示了我们产品，使得我们的销量跃上了新的



台阶。”任立三说，“这其中，晚报的工作人员付出了辛勤的汗水，让我们感动。”

第一个由媒体主办的啤酒节，第一个月饼博览

品行业特刊……在这一连串“第一”的背后，是晚报对于食品行业的责任感，是“用新闻纸建设郑州”的最好体现。

首位：郑州晚报的行业优势

2004年10月10日，湖北一家发行量极大的都市报爆出了河南“豫花”面粉有毒的消息，引发全国公众的关注，导致河南大程公司生产被迫停止。10月11日，晚报开始关注此事。10月20日，经河南和湖北有关部门的检测，发现“豫花”面粉并不超标，而且查实湖北媒体的报道竟然搞错了国家标准，导致不实新

闻的出笼。

“豫花”从蒙冤停产到重新恢复生产，河南媒体的“呐喊”，起到了关键的作用，而晚报的全面、权威、客观的报道，在此次风波中明显是扭转局面的“核心”。

“双汇是中国食品业真正的老大，但这样一个代表河南的品牌，为什么在外人眼里远没有五粮液知名度高？”一位业内人士曾

经这样对媒体发问，“一是河南的区域劣势拖累了企业和产品的形象建设；二是企业对现实业绩的重视超过对产品形象的积累。”而《郑州晚报》的努力，不但是要塑造河南的食品工业地域品牌，也是要在中部崛起之中，为欣欣向荣的河南食品行业，描绘上自己浓墨重彩的一笔。

雪洋：“三变”之后做出大文章

□晚报记者 祁京

郑州雪洋绿色食品有限公司，原是郑州二七区一个街道办事处的小厂，在越来越激烈的河南食品市场上，通过外抓市场，内抓产品质量，成为一颗冉冉上升的新星。熟悉雪洋的人告诉记者，是三次重大的变革，让雪洋成为了业界佼佼者。



一变：从单一产品到多元发展

“我们总在产品上需求一些变化。”公司董事长娄成林将雪洋的思路总结成“想别人没有想的，做别人做不到的。”娄成林举例说，2004年，在郑州水产品都是一“箱”装天下时候，雪洋“夏爽”别出心裁，率先引进塑膜生产设备，生

产出了郑州市场第一件膜装水，2005年又引领潮流推出了1×20瓶装产品，满足了不同渠道、不同消费终端的实际市场需求。

同样是在2004年，常规产品发展缓慢的背景下，雪洋调整思路在香脆面领域采取了一些大胆的突破，

取得了方便面发展的又一个春天。“我们大胆的在外箱采用覆膜彩箱包装，提高了包装的审美度；而在内包装采用普膜，降低成本。同时采用多口味（从原有的一种烤羊肉串发展到现在的8种口味以上）取得了市场的成功。”娄成林总结道。

二变：从注重销量到注重质量

质量是企业的生命，但中小型企业却把80%的精力都放在营销上，把后勤管理、生产和售后放到了次要位置。

很多企业家从思想方面没有把质量放在心上，“一是抱着小车不倒只管推的思想，走一步说一步。再就是

抱着侥幸心理，为降低成本在原材料上下足了工夫。”

娄成林认为，这种做法只能搬起石头砸自己的脚，自己

辛辛苦苦建起来的营销网络，只能眼睁睁地看着拱手让给别人，“更为严重的是，质量一旦出了问题既害人又害己，全国奶粉事件就是很好的例子。”

和其他企业不同的是，雪洋的每一步发展都与过硬的产品有关。娄成林介绍说，在公司创业初期，雪洋便建立了标准化的实验室，生产部高薪聘请了既懂技术又懂管理的高级职业经理。而现在，每天工人上岗之前，都会

三变：从人海战术到细化终端

有业内人士认为，雪洋的成功，是区域性品牌到区域性优势品牌转化的经典案例。而娄成林则认为，其关键在于营销策略的多样化上。

娄成林告诉记者，在进行终端销售的时候，雪洋推出的自建终端的三步走模式效果非常显著。2006年，雪洋公司开始实施深度分销，3月份，雪洋公司建立市场联销体，即通过在辖区招标配营商，并签订配送协议的方式。

转变厂家的职能，即由以往的拉订单、产品配送为一体

接受15分钟的上岗质量再教育，每半小时产品都会被抽检一次。同时，雪洋组建了产品跟踪办公室，对市场上流通的产品，实施二十四小时跟踪制。通过这些措施，雪洋的销售网越织越密。

“部分市场，雪洋的产品无论从品牌销量到市场占有率在同类产品中都是第一，如新郑市，无论大街小巷到处都是雪洋的产品。”娄成林说，“这靠什么？靠的就是对质量的重视。”

与此同时，雪洋公司又提出了“定制产品”的概念，并利用订货联谊会等机会邀请营销专家对第二批商进行现场互动式培训，并着力打造客户顾问型的一线营销尖兵，注重过程考核及细节考核，从而在细节上狠下工夫，在细节上超越对手。